

活跃期，小心蛇出没

三个月，毓璜顶医院接诊蛇咬患者近50例

判断蛇咬伤 要看头看牙痕

康海介绍说，毒蛇的头多呈三角形，身上有彩色花纹，尾短而细；无毒蛇头多呈椭圆形，身上色彩单调，尾细而长。“被蛇咬伤后，要尽量记住蛇的基本特征，如：蛇头、蛇形、蛇体的颜色及花纹等。有条件者最好拍摄致伤蛇的照片以供诊断参考。”

如果蛇咬伤发生在夜间无法看清蛇形，从伤口上也无法分辨是否为毒蛇所伤时，万万不可等待伤口情况是否发生变化来判断是否被毒蛇咬伤。“此时必须按毒蛇咬伤进行处理。”她说，“毒蛇咬伤的伤口表皮常有一对大而深的牙痕，或两列小牙痕上方有一对大牙痕，有的大牙痕里甚至留有断牙；无毒蛇咬伤则无牙痕，或有两列对称的细小牙痕。现场最好不要企图捕捉或追赶蛇，避免二次受伤。”

蛇咬伤后 要做好这些自救

“首先要保持冷静，避免慌张。”康海表示，被毒蛇咬伤后，一定不要惊慌失措，奔跑

每年4月至11月是蛇活跃的时期，尤其进入7月后更是蛇咬伤高发季节。蛇咬伤是夏季常见的急诊疾病，特别是最近天气比较炎热，虫蛇活动频繁，蛇咬伤后发病急，病情变化快，若不及时救治或治疗不当可引起全身中毒症状而导致严重后果，甚至死亡。

毓璜顶医院急诊科主任康海近日在接受记者采访时表示：“毓璜顶医院急诊科接诊的蛇咬伤病人5月9例、6月20例、7月过半，已有18例。被毒蛇咬伤后，不要惊慌失措，奔跑走动，这样会促使毒液快速向全身扩散。伤者应立即坐下或卧下，自行或呼唤别人来帮助，同时拨打120。”

走动，这样会促使毒液快速向全身扩散。伤者应立即坐下或卧下，自行或呼唤别人来帮助，同时拨打120。

毒蛇咬伤后，蛇毒在3-5分钟内就会迅速进入体内，应尽早采取有效措施，防止毒液吸收。“需要去除受伤部位的各种受限物品，如戒指、手镯、脚链、手表、较紧的衣袖裤子、鞋子等，以免因后续的肿胀导致无法取出，加重局部损害。”她说，“为防止毒液扩散和吸收，患者要迅速用可以找到的鞋带、裤带之类的绳子绑扎伤口的近心端，捆绑时需加衬垫，如果手指被咬伤可绑扎指根；手掌或前臂被咬伤时可绑扎在肘关节上；足部或小腿被咬伤可绑扎膝关

节下；大腿被咬伤可绑扎大腿根部。”

康海表示，绑扎的目的仅在于阻断毒液经静脉和淋巴回流入心，而不妨碍动脉血的供应，与止血的目的不同。“所以绑扎无需过紧，它的松紧度掌握在能够使被绑扎的下部肢体动脉搏动稍微减弱为宜。绑扎后每隔30分钟左右松解一次，每次1-2分钟，以免影响血液循环造成组织坏死。”

预防蛇咬伤 牢记五个成语一首诗

对于如何预防蛇咬伤，康海对记者说，可

以牢记五个成语一首诗。

要“打草惊蛇”，她说，如果在浓密的草丛中穿行，不妨随意带上一根棍子，利用它左右拨草，蛇听到响动一般会提前离开，在深山丛林中作业与执勤时，要随时注意观察周围情况，及时排除隐患，应穿好长袖上衣，长裤及鞋袜，必要时戴好草帽。

“未雨绸缪”。家周围不宜种植大量植物，避免吸引蛇类前来避暑，家中门窗尽量用纱窗隔离，门前后可以撒下有气味的物质；“另辟蹊径”，外出踏青，不要走人迹罕至的荒草地，不要随意搬动石块。

还有“瓮中捉鳖”。家中发现有蛇，可关闭门窗，将蛇困于屋内，防止外窜，迅速拨打119等待消防小哥前来处理。最后就是“走为上策”。“蛇一般不会主动攻击人，除非它受到了惊吓，遇上蛇的时候，不要惊动它，而应避开其注意力，缓慢退到安全地带。”康海说。

另外，康海还为记者提供了一首蛇咬伤打油诗：不幸被蛇咬，千万要牢记。抓拍肇事蛇，有助于治疗。冷静勿惊慌，制动很重要。衣物快松解，大量清水冲。快往医院送，专家帮您瞧。

YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 李成修 王婧

市卫健委机关大讲堂开讲

邀请专家讲解婴幼儿营养喂养策略

本报讯(YMG全媒体记者 张莘 通讯员 刘晴) 7月13日晚，根据市卫健委深化提升干部专业化能力“大培训、大练兵、大比武、大竞赛”活动方案和“周夜校”学习安排，烟台市卫健委机关大讲堂在中心血站6楼会议室开讲，本次邀请烟台市妇幼保健院副主任医师田越讲解《婴幼儿生长发育与营养喂养策略》。

3岁以下婴幼儿照护，是近年来党和国家高度重视、大力推进发展的事业，拥有身心健康的宝宝，是家庭幸福的源泉和希望所在。田越主任长期从事儿科医疗、儿童保健工作，作为儿童保健学、新生儿学方面的专家，在新生儿急救、早产儿救治及出院后管理、儿童营养管理等方面具有专业特长。此次宣讲，她从婴幼儿发育的特点、婴幼儿营养与喂养策略两个方面进行讲解。重点介绍了婴幼儿生长发育的不同阶段的营养饮食要求，循序渐进、深入浅出向大家普及了如何培养婴幼儿良好饮食习惯、为儿童早期健康发展提供良好成长环境条件。

寄生虫病专家齐聚烟台

指导和规范寄生虫病防治工作

本报讯(YMG全媒体记者 张莘 通讯员 王朝霞) 7月10日-11日，国家卫生健康委标准委员会寄生虫病防治专业委员会标准宣贯培训班在烟台顺利举办，来自山东省寄生虫病防治研究所及全省16地市负责寄生虫病防治工作的技术骨干参加了此次培训会。

中国疾控中心寄生虫病所研究员周晓农、曹建平、郑彬、陈家旭、高春花、杭州医学院研究员闻礼永以及多个省份的寄生虫病专家，分别就血吸虫病控制消除、隐孢子虫病诊断、标准体系介绍、巴贝虫病诊断、黑热病诊断、血吸虫病诊断、疟疾诊断及抗疟药使用规范、囊尾蚴病诊断、包虫病诊断、土源性线虫病传控阻等标准进行了详细介绍和权威解读。座谈讨论会经过紧张有序的培训，学员们更全面地掌握了重要人体寄生虫病控制消除、诊断、检测等各类标准，更好地用标准指导和规范寄生虫病防治工作。

外伤出血怎么办？

专家提醒一定要及时正确包扎伤口

本报讯(YMG全媒体记者 张莘) 意外受伤出血了怎么办？莱山区院格庄街道社区卫生服务中心科普专家张善为表示，各种外伤引起伤口出血在日常生活中时有发生，以头面部、四肢最为多见。及时正确包扎伤口，会极大降低感染、休克等风险，并对愈合产生积极影响。

然而，往往有些患者并没有正确包扎伤口，最常见有以下两种情况：一是包扎用品使用不当。很多病人用随身携带的卫生纸包扎伤口，匆匆匆匆到医院就诊，这种做法是非常错误的。卫生纸其实并不卫生，可能有大量细菌。卫生纸遇血潮湿后，就变成血纸浆，导致“血肉模糊”，加重伤口污染，增加清洗困难，如果清理不干净，感染风险进一步加大。二是包扎部位不准确。有的病人到医院就诊时“血流满面”，原因是没有按住伤口，尤其是头面部外伤病人，因为看不到伤口部位，情急之下，胡乱按压，根本达不到止血目的。这种情况比较危险，如果出血量大可发生失血性休克，危及生命。

那么，遇到外伤出血的情况到底应该怎么做呢？张善为介绍，正确的做法是受伤出血后不要慌张，一定要保持冷静，立即找一块干净的布(干净的衣服也可以)，找准伤口部位进行简单包扎，并适当加压，即可有效止血。简单处置后立即到就近医院就诊，由医生进行规范处置。

构筑安全屏障

莱山卫监局与各月子中心签订安全生产责任书

本报讯(YMG全媒体记者 张莘 通讯员 张文静) 7月12日，莱山区卫监局组织召开企业宣讲活动暨莱山区月子中心安全生产工作会议，莱山区卫生健康局分管安全生产负责人主持会议，各医疗机构及月子中心主要负责人参会。

会上对《莱山区卫生健康系统重大事故隐患专项排查整治2023行动实施方案》《全区卫生健康系统“查问题除隐患防事故”安全生产专项行动方案》《关于印发重点行业领域重大安全风险隐患清单的通知》(鲁安发〔2022〕11号)《重大事故隐患判定标准汇编》等文件开展专题培训，宣传解读本行业领域重大事故隐患判定标准，聚焦专项排查整治，督促指导医疗机构及月子中心建立健全安全主体责任体系，以高水平安全保障卫生健康事业高质量发展。

会议指出，月子中心主要负责人要切实承担起安全职责，时刻坚守安全生产底线，突出抓教育培训、抓制度完善、抓隐患排查、抓日常监督等重点工作。月子中心要立即组织一次本单位全员消防应急演练，开展一次从业人员自救互救技能培训。会后，莱山区卫生健康局与各月子中心开展座谈交流，督促指导其建立健全安全主体责任体系。双方签订安全生产责任书，明确责任人到岗到位，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局，切实提升安全生产管理水平。

泳池怎么选？“六看”很重要

芝罘区游泳场所全覆盖排查

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 贾寅品 摄影报道) “三伏”时节，如何保障泳池卫生管理到位？近日，芝罘区卫计监督所提早谋划，召开了“暑期游泳场所卫生监督专项会议”，提醒全体经营者做好自查，承诺经营，并同步启动“蓝盾”专项行动，执法人员深入一线，紧盯关键环节，及时排除隐患，确保暑期泳池卫生安全。

据透露，本次检查的重点内容包括“禁游”提醒、检测报告、余氯公示以及游泳培训排班等方面。经全覆盖排查，芝罘区各个机构均能落实相关工作要求，执法人员分别下达卫生监督意见要求各机构依法开展泳池服务工作。那么，市民夏日选择泳池游泳应注意什么呢？对此，芝罘区卫计监督所执法人员提醒，市民在选择泳池可用“六看法”进行鉴别。

一看前台提醒。前台应有“禁游”提醒，内容为“严禁肝炎、重症沙眼、急性出血性结膜炎、中耳炎、肠道传染病、精神病、性病等患者和酗酒者进入”；应有《消费者健康承诺书》，前来游泳的顾客可以填写一份承诺书，对自己的健康做出承诺，不再需要提供健康证明。

二看证照报告。游泳场所每4年更换一次《公共场所卫生许可证》，每年对泳

池水进行至少1次的水质检测，检测报告封面标有具体日期，时限不得超过一年。以上均需公示在大厅醒目处。

三看水质公示。每2小时对泳池水进行余氯检测，并在场所内公示余氯结果，国家标准值范围是0.3-1.0mg/L。芝罘区内所有游泳场所均配有电子检测设备，消费者可以观察经营者是否定时公示水质结果。

四看消毒药剂。消毒药剂需要单独存放，存放处有明显警示标识，儿童和顾客不易碰触的阴凉通风处。一般来说，消毒药剂不会出现在消费者视线内，如果超过24小时仍然未按要求存放保管，则涉嫌违法违规操作。

五看消毒记录。每天消毒情况均有详细记录。一般情况下消毒记录存放前台，消费者可以索要查看。消毒记录上有明确的消毒方式、消毒时间、药剂浓度、消毒人员等信息。

六看通风情况。排风口有明显空气流动，能人为感知到。执法人员介绍，通风是公共场所极为重要的一项工作，如果新风量能够达到要求，则会消除很多安全隐患。消费者进入到场所内，可以选择一处通风口进行直观的感受，如果感受不到空气流动，建议立刻更换游泳场所。



三伏天晒背养生靠谱吗？

医生提醒切勿盲目跟风，特殊人群不宜

本报讯(YMG全媒体记者 张莘) “三伏天”刚刚开启，三伏天“晒背”养生的潮流便兴起，因被称为“不要钱的天灸”，通过“晒背”祛湿养生的说法被越来越多人跟风“种草”，火上热搜。那么，三伏天“晒背”祛湿养生这种方式到底靠不靠谱？烟台市中医医院针灸科主任路瑶表示，中医确实有“养阳气驱寒湿”的说法，但三伏天晒背，还是要根据个人体质来判断，并掌握好晒背时间，切勿盲目跟风。

据了解，热传的“三伏天晒背”主要是为了养阳，最佳体验时间在初伏、中伏、末伏这三天，这样做是为了让体内的伏邪排出体外，

不仅能驱寒保暖，还能缓解抑郁、改善体质和肤色。通过网络搜索得知，一些“种草”攻略认为，三伏天“晒背”是不要钱的“天灸”，可以祛寒湿、减肥等，因此不少网友在网上晒出自己晒背的照片，笑称发现了夏天太阳治愈的奥秘。不过，也有网友盲目跟风，将自己的后背晒伤了。那么三伏天晒背真的有用吗？《黄帝内经》里说“无厌于日”，就是说在夏天，该晒太阳就不要躲着，该出汗就不要怕热。有老话说“后背是通脸的，如果你的脸不干净，背部绝对不干净。”中医说“腹为阴，背为阳。阳经多行于背部，阴经多行于胸腹部”。不少经脉和穴位都在后背，晒背能起到调理脏腑

气血的作用。

“中医认为腹部为阴，背部为阳，背部是阳脉之海，督脉和足太阳膀胱经都在背部，所以晒背部有助于生发我们体内的阳气。中医认为得阳者生，阳气充足则得安康。”路瑶表示，晒太阳不是一动不动地晒，最好是边走边晒，因为走动有助于开发阳气，而且最好在上午10-11点，因为这个时候阳气最足，又不易晒伤，每天晒20-30分钟，以舒适为度就可以了。现代医学也建议适当晒背，可以促进钙吸收，缓解疲劳疼痛等症。晒出汗期间，禁止吹风、直接进入空调房。太阳晒得热火朝天，一进入空调办公室，整个阳气就会被

封闭，导致胸闷恶心呕吐。所以晒完背最好在阴凉处避风冷风，一定要等汗停了，再进入空调房。

路瑶还提醒市民，切勿盲目跟风地“晒背”，因为有部分特殊人群不宜晒背养生。“紫外线过敏者，或是患高血压、高血脂、糖尿病、冠心病人群，气阴两虚或阳盛体质人群，孕妇等人群不太适合晒背。”她说，除此以外，年龄较大者也应慎重，最好在家人陪同下，注意好各种细节，避免引起不适。儿童适当缩短时间，面部等做好防晒，“进行‘晒背’养生的同时，还应做好防晒，三伏日照强烈，最容易晒伤。”

